
Gemeinde Bergkirchen 
Landkreis Dachau 
 

 

 

 
Niederschrift über die öffentliche und teilweise nicht öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Nr. 2024/GR/012 
 
am 08.10.2024 im Sitzungssaal, im Rathaus der Gemeinde Bergkirchen 
 

Öffentlicher Teil 
 

 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Anwesend waren: 

Axtner, Robert   Erster Bürgermeister  

Burgmair, Martin     

Doll, Cornelia     

Fritz, Bernhard     

Glas, Vitalis     

Göttler, Roswitha     

Groß, MdL, Johann    anwesend ab TOP 7 

Haas, Stefan     

Heitmeier, Franz     

Heitmeier, Thomas Josef     

Hörmann, Johann     

Hundt zu Lautterbach, Georg Graf von, Dr.    anwesend ab TOP 4 

Landry, Wilfred, Dr.     

Liedl, Franz     

Oßwald, Erich     

Pfeil jun., Josef     

Schallermayer, Johann     

Schuster, Markus     

Wagner, Dagmar     
 
 
Nichtanwesend waren: 
 

Göttler, Ruth     

Märkl jun., Josef     
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Weitere Anwesende: 
 
Zuhörer: 3 
Presse: 2 
 
Frau Ramsteiner, Bauamtsleitung 
 
 
Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung gibt es folgende Einwände: 
 
Antrag zur Änderung der Tagesordnung: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Tagesordnungspunkt 4 im nichtöffentlichen Teil der heutigen 
Gemeinderatssitzung unter Tagesordnungspunkt 13 abzuhandeln. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 
Die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates ist gegeben und wurde festgestellt. 
 
 
Vorsitzender: 
 
 

Robert Axtner 
 
 

Schriftführerin: 
 
 

Ramona Probst 
 

 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentlicher Teil 

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öffentlicher Teil)  
   
2. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung, soweit die Geheim-

haltung entfiel  
   
3. Bestellung eines Wahlleiters und dessen Stellvertreter für die Kommunalwahl 2026  
   
4. Rücktritt der Feuerwehrreferentin  
   
5. Vorstellung Leitung und Mitarbeiterin der Gemeindejugendpflegearbeit  
   
6. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mitglieder des Gemeindera-

tes  
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Sitzungsgegenstände: 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift der letzten Sitzung (öf-
fentlicher Teil) 

 
Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Inhalt der Sitzungsniederschrift vom 17.09.2024 (öffentli-
cher Teil) und genehmigt dies vollinhaltlich. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 

2. Bekanntgabe der nichtöffentlichen Punkte aus der letzten Sitzung, 
soweit die Geheimhaltung entfiel 

 
Aus der letzten Sitzung des Gemeinderates vom 17. September 2024 werden folgende Punkte 
veröffentlicht: 
 
Auftragserteilungen: 
 

 Nachträgliche Genehmigung – Streusalzlieferung 2024/2025: 
Der Gemeinderat beschließt, die nachträgliche Kostengenehmigung der Streusalzbe-
schaffung bei der wirtschaftlich günstigstbietenden Firma Südwestdeutsche Salzwerk 
AG in Höhe von 31.039,96 € (brutto). 

 
 

3. Bestellung eines Wahlleiters und dessen Stellvertreter für die 
Kommunalwahl 2026 

 
Sachverhalt: 
 
Am 08. März 2026 finden für die Wahlzeit vom 01.05.2026 bis 30.04.2032 die Gemeindewahlen 
(Kommunalwahlen) statt. 
 
Der Gemeinderat beruft den Ersten Bürgermeister, einen der weiteren Bürgermeister, einen der 
weiteren Stellvertreter, ein sonstiges Gemeinderatsmitglied oder eine Person aus dem Kreis der 
Bediensteten der Gemeinde zum Wahlleiter für die Kommunalwahlen. Außerdem wird aus die-
sem Personenkreis zugleich eine stellvertretende Person berufen. 
 
Zum Wahlleiter für die Gemeindewahlen oder zu dessen Stellvertretung kann nicht berufen 
werden, wer bei der Wahl zum Ersten Bürgermeister oder zum Gemeinderat mit seinem Einver-
ständnis als sich bewerbende Person aufgestellt worden ist, für diese Wahlen eine Aufstel-
lungsversammlung geleitet hat oder bei diesen Wahlen Beauftragter für den Wahlvorschlag 
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oder dessen Stellvertretung ist. Die Berufung bzw. Bestellung ist der Rechtsaufsichtsbehörde 
des Landratsamtes Dachau unverzüglich anzuzeigen. 
 
Der Erste Vorsitzende schlägt die Geschäftsstellenleiterin Ramona Probst und als Stellvertre-
tung Anita Gazdag vor. 
 
Der Wahlleiter wird als vorsitzendes Mitglied den Wahlausschuss einberufen. Der Wahlaus-
schuss besteht aus vier von ihm berufenen Wahlberechtigten als Beisitzer. Für jeden Beisitzer 
beruft er eine stellvertretende Person. Bei der Auswahl der Beisitzer sind nach Möglichkeit die 
Parteien und die Wählergruppen in der Reihenfolge der bei der letzten Gemeinderats- oder 
Kreistagswahl erhaltenen Stimmenzahlen zu berücksichtigen und die von ihnen rechtzeitig vor-
geschlagenen Wahlberechtigten zu berufen. Keine Partei oder Wählergruppe darf durch mehre-
re Beisitzer vertreten sein.  
 
Bei der Kommunalwahl 2020 war folgende Reihenfolge: 
 

1. Christlich-Soziale Union in Bayern e.V. (CSU)   18.507 Stimmen 
2. Wählergemeinschaft Eisolzried-Lauterbach-Kreuzholzhausen 16.268 Stimmen 
3. Freie Wählergruppe Bergkirchen     11.175 Stimmen 
4. BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE)      8.680 Stimmen 
5. Wählergemeinschaft Bachern       8.112 Stimmen 
6. Freie Wählergemeinschaft Feldgeding      7.036 Stimmen 
7. Wählergemeinschaft Günding/Neuhimmelreich     6.556 Stimmen 

 
Der Wahlleiter bestellt einen Schriftführer für den Wahlausschuss. Dieser ist nur stimmberech-
tigt, wenn er zugleich Beisitzer ist. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt für die Gemeindewahlen 2026 am 08.03.2026 als Wahlleiter Ge-
schäftsstellenleiterin Ramona Probst und dessen Stellvertretung Anita Gazdag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Anwesende: 17 

Ja: 17 

Nein:   0 

Pers. beteiligt:  

 
 

4. Rücktritt der Feuerwehrreferentin 
 
Der Tagesordnungspunkt wurde auf den nichtöffentlichen Teil der Sitzung verschoben. 
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5. Vorstellung Leitung und Mitarbeiterin der Gemeindejugendpflege-
arbeit 

 
Herr Landendinger sowie Frau Kokai stellten sich als Leitung sowie Mitarbeiterin der Gemeinde-
jugendpflegearbeit den Mitgliedern des Gemeinderates vor. 
 
Frau Kokai ist 41 Jahre alt, verheiratet, Mutter von zwei Kindern (Zwillingen) und wohnhaft in 
Markt Indersdorf. Sie ist seit zwölf Jahren in der Gemeindejugendpflegearbeit in der Gemeinde 
Schwabhausen beschäftigt, wo sie durch ihre Tischtenniskarriere den entsprechenden Zugang 
zu dieser Tätigkeit gefunden hat. Zu Ihren Aufgabengebieten gehörte z.B. die Betreuung des 
JUZ und von Mädchengruppen, die Planung und Organisation des Ferienprogrammes, die 
Durchführung von Infoabenden sowie die Gestaltung des Kinder- und Jugendprogrammes an 
örtlichen Festen, die Öffentlichkeitsarbeit sowie die Kostenplanung und die Zusammenarbeit mit 
der Grundschule.  
 
Sie ist begeistert über den mutigen Schritt der Gemeinde Bergkirchen und sieht ein großes Po-
tenzial bei der Umsetzung der Kinder- und Jugendarbeit und freut sich, dass sie ihre bereits 
langjährig erworbenen Erfahrungen einbringen kann. Sie möchte eine Anlaufstelle für alle Kin-
der und Jugendlichen sein und ein vielseitiges Angebot zum Spaß haben anbieten, damit eine 
wertvolle Entwicklungsarbeit geleistet werden kann. Die Gemeindejugendpflegearbeit soll das 
Gemeinschaftsgefühl stärken und Zugehörigkeit vermitteln.  
 
Herr Landendinger ist 39 Jahre alt, verheiratet, wohnhaft in Germering und verfügt über eine 
Ausbildung als Kinderpfleger, Erzieher sowie Sozialpädagoge. Erfahrungen im Bereich der 
Gemeindejugendpflegearbeit konnte er bereits in seinen Tätigkeiten unter anderem im Landrat-
samt Dachau sammeln. Zuletzt war er als Leitung eines sozialpädagogischen Kindergartens 
tätig und ist aktiv im Stadtrat Germering unter anderem als Referent für Kinderbetreuung. 
 
Ziel der Gemeindejugendpflegearbeit ist unteranderem die inklusive sowie integrative Jugend-
arbeit sowie die Vernetzung mit Vereinen als Ansprechpartner für das Thema Jugendarbeit, die 
Zusammenarbeit mit dem Jugendrat, der Schule sowie der Kindertageseinrichtungen, die Ge-
staltung des Ferienprogrammes und die Belebung der Jugendräume. 
 
Aktuell fand die Veranstaltung Crêpe & Karaoke durch den Jugendrat statt. Weitere Veranstal-
tungen, wie Filmeabend, St.-Martins-Umzug sowie die Teilnahme am Christkindlmarkt sind ge-
plant.  
 
Ebenfalls werden Generationsübergreifende Kooperationen in Zusammenarbeit mit der Interge-
nerativen Anlaufstelle geplant.   
 
Die Gemeindejugendpfleger freuen sich auf eine zukünftige Zusammenarbeit. Herr Landendin-
ger ist bereits seit 01.09.2024 bei der Gemeinde Bergkirchen beschäftigt. Frau Kokai wird spä-
testens zum 01.04.2025 ihre Tätigkeit in der Gemeinde Bergkirchen aufnehmen. 
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6. Informationen des Ersten Bürgermeisters und Anfragen der Mit-
glieder des Gemeinderates 

 
Es liegen zur heutigen Sitzung keine Informationen des Ersten Bürgermeisters sowie Anfragen 
des Gemeinderates vor. 
 
Gemeinderatsmitglied Stefan Haas informiert über die Veranstaltung „Palsweiser Moos“ am 
12.11.2024 im Bürgerhaus Überacker. 
 
 
 
Der 1. Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und leitet auf den nichtöffentlichen 
Teil über. 
 
 
 
 
 
Robert Axtner 
Vorsitzender 
Erster Bürgermeister 

 
 
 
 
Ramona Probst 
Schriftführerin 

 


